

卡霍夫卡水电站遭袭带来持续影响

□新华社记者 胡若愚

据乌克兰和俄罗斯两方官员7日发布的消息,卡霍夫卡水电站遭破坏及其水库大坝垮塌后,事发地和受波及的第聂伯河两岸地区共有超过2700名居民被转移。

从距离水电站最近的新卡霍夫卡市,到几十公里外的赫尔松市,洪水势头略有减退,但依然给两岸部分地区民众带来持续影响,包括潜在公共卫生和环境污染风险。乌克兰和俄罗斯相互指责对方破坏水电站。一些分析人士认为,水坝垮塌可能是其早先在交火中受到破坏和库区水位不断上涨的结果。

转移民众

赫尔松州乌控区军事行政长官亚历山大·普罗库金7日说,受上述溃坝影响的第聂伯河西岸地区至少有1582座房屋被淹,乌方6日连夜撤离1457名居民。

乌克兰应急部门一名发言人7日在电视上说:“现阶段没有人员伤亡消息。”一些乌方官员说,数以千计的民众可能得自行撤离,许多人已开始逃难。

在乌克兰控制的赫尔松市,现年53岁的奥克萨娜告诉路透社记者:“全淹了,所有家具……电冰箱、吃的、所有种的花,全泡在水里。我不知道该怎么办。”

在第聂伯河西岸的一座村庄,亚历山大·列瓦把家什搬往地势更高的一座邻居遗弃的房子。他说:“如果洪水再上涨一米,我们家就保不住了。”

在俄罗斯控制的第聂伯河东岸地区,赫尔松州俄控区行政副长官塔季扬娜·库兹米奇告诉俄罗斯国家电视台,受溃坝影响,包括32名残疾人在内的1274名居民被转移,其中38人在屋顶上得到营救。

在人口约4.5万、由俄方控制的新卡霍夫卡市,市长弗拉基米尔·列昂季耶夫7日说,在溃坝引发的洪灾中,至多100名当地居民遭洪水围困,救援正在进行。当局已于6日疏散900多名市民。

塔斯社援引列昂季耶夫的话报道:“我们已确定7人失踪。”不过有迹象显示,他们可能活了下来。

多重风险

新卡霍夫卡市行政当局7日说,6日淹没城市街道的洪水7日上午开始下降。洪水水位先

前一度高达11米。

据俄罗斯塔斯社报道,再往南,赫尔松州俄控区部分地区的洪水水位继续上涨,预计洪水将持续3到10天。

乌克兰应急部门说,大坝垮塌导致赫尔松市水位上涨5米。乌克兰副总理亚历山大·库布拉科夫当天视察赫尔松市时说,当地洪水水位6日每小时上涨12至16厘米,7日减缓为每小时1至2厘米。

乌总统弗拉基米尔·泽连斯基7日在社交媒体“电报”上写道,卡霍夫卡水电站水库大坝遭破坏,导致“成千上万人无法从常规途径获得饮用水”。

按照一些乌克兰官员的说法,第聂伯罗彼得罗夫斯克州、扎波罗热州、尼古拉耶夫州和赫尔松州部分地区将面临自来水供应中断,恢复供水成为当务之急。

乌克兰国家恢复和基础设施发展局说,乌政府决定拨款15亿格里夫纳(约合4100万美元),铺设日供水量最多30万立方米的管线,总长度达87公里。

水坝垮塌影响供水的区域还包括克里米亚半岛部分地区。第聂伯河上游在俄方控制下的扎波罗热核电站冷却水供应也受到影响。

受溃坝影响的第聂伯河两岸地区还面临其他风险。塔斯社援引新卡霍夫卡市长列昂季耶夫的话报道,超过3万立方米河水从水库涌出,新卡霍夫卡市面临污染风险。在附近一座自然公园,数以千计的野生动物死亡。

俄新社以当地一名应急部门官员为消息源报道,一座墓地、一处牲畜埋葬点、一处死亡动物消毒深挖填埋点被大水淹没,可能引发卫生风险。

库布拉科夫说,除可能引发

传染病和化学污染以外,洪水还冲走岸边早先埋设的地雷并引发爆炸。

不堪重负?

俄罗斯指责乌克兰6日炮击卡霍夫卡水电站,造成大坝上部结构损毁,水库不受控泄水。按照俄国防部长谢尔盖·绍伊古的说法,乌克兰前几天“反攻”受挫,要从赫尔松方向抽调部队,在当地转入守势,因而破坏水电站,造成大面积洪灾。

泽连斯基6日指责控制卡霍夫卡水电站的俄军在水电站内部引爆炸药。在乌方看来,俄方破坏大坝的目的是借助洪水阻碍乌克兰军队渡河反攻。

一些军事分析人士表示,从地势上看,第聂伯河下游东岸俄控区地势更低,受洪水影响会更大,俄军沿河修筑的防御工事也会遭到洪水破坏。

赫尔松州俄控区行政长官弗拉基米尔·萨尔多7日告诉塔斯社记者,俄军为阻拦乌克兰军队设置的一些雷区被洪水淹没。

美联社援引一些专业人士的话报道,水坝垮塌可能由交火造成的损伤和疏忽引发。此外,大坝年久失修,坝体也可能因难以承受水压而垮塌。

卡霍夫卡水电站上世纪50年代建成,去年2月俄乌冲突升级后不久即为俄军控制,在交火中多次受损。水电站去年11月起停止发电。

英国国防部说,卡霍夫卡水电站被毁前,其库区水位处于“历史新高”。先前有媒体报道称可能存在溃坝风险。

英国国防部警告,尽管该水电站大坝尚未被完全冲垮,但“接下来几天情况可能进一步恶化,引发新的洪水”。

新华社北京6月8日电

国际快讯

北约

将举行“最大规模”空中军演

新华社北京6月8日电 德国和美国方面7日宣布,北大西洋公约组织本月12日至23日将在德国等国举办空中部署演习。这将是北约历史上规模最大的空中军演。

依据德国和美国方面声明,军演由德国主导,共计25个北约成员国和盟友国参加,集结大约1万名士兵和大约250架飞机。美国驻德国大使埃米·古特曼告诉媒体记者,军演将展示北约及其盟友军队的“敏捷性”及“力量”。

依据声明,军演将模拟一个北约成员国遭受以后的应对,演习地点主要位于德国,也会在捷克等国展开。德国空军司令英戈·格哈茨告诉媒体记者,演习将是防御性质。美国空军方面则强调,这一演习不仅是震慑,更关乎北约以外盟友的协调。

美联社报道,北约这次空中军演意在同时“秀”给盟友和对手看。

格哈茨披露,演习包括约2000个飞行架次,大部分飞行于北海和波罗的海上空。

郑昊宁

西班牙

经历有记录以来最热春季

据新华社北京6月8日电 西班牙国家气象局7日说,今年春季是西班牙1961年有气象记录以来最热的春季,平均气温比往年高出近2摄氏度。

每年3月至5月是西班牙的春季。西班牙国家气象局说,今年春季“极其热”,平均气温为14.2摄氏度,比往年平均气温高1.8摄氏度。在此之前,西班牙最热春季的年份为1997年,而今年春季平均气温比1997年春季还高0.3摄氏度。

法新社报道,西班牙4月下旬遭遇热浪,气温比往年高出近20摄氏度。在西班牙南部,4月最高温一度达到38.8摄氏度。在“世界天气归因联盟”研究极端天气与气候变化的科学家看来,这种情况实属“异常”。

西班牙经历持续干旱,农业生产受到影响。此前有报道说,旱情不仅推高了橄榄油价格,也将导致有西班牙“美食国宝”之称的伊比利亚火腿减产。

包雪琳

韩国环保团体

抗议日本核污染水排海计划

据新华社北京6月8日电 韩国环境保护团体“绿色联合”7日在首都首尔举行集会,抗议日本政府核污染水排海计划,批评日方做法不负责任、不道德,把福岛核事故进一步污染的风险转移给全世界。

这场集会在日本驻韩大使馆门前的街道上举行,参与者展示了一个装有黄色水桶的饮水机,模拟福岛核污染水。按他们的说法,日本政府在福岛核污染水处理上缺乏透明度和可信度,用于处理核污染水的“多核素处理系统(ALPS)”已被证明无效,日方一直没有明确回答核污染水要过滤多少次才符合安全标准。

“绿色联合”认为,日本将核污染水排海构成“国际犯罪”,将把福岛核事故进一步污染的风险经海水转移给全世界,“日本此举不负责任”。这一团体要求与日本驻韩大使相星孝一会面,想把集会上展示的饮水机交给他,但没有得到日本使馆方面回应。集会者一度试图进入使馆大楼,被警方阻拦。

张旗



6月7日,搭乘中国南方航空CZ673首班航班的旅客抵达后走在英国伦敦希思罗机场内。

中国南方航空CZ674航班当地时间7日晚从英国伦敦希思罗机场起飞前往北京大兴国际机场,这标志着南航伦敦至北京大兴往返直飞航线正式开通。

新华社记者
李颖 摄